

編者的話：聖神年反映基督、迎向天父

1994 年 11 月 10 日，教宗若望保祿二世自梵蒂岡發佈《第三個千年將臨之際》¹宗座文告以來，全世界天主教徒都在準備迎接公元 2000 年、這一大禧年。

今（1998）年正是準備期的第二年：聖神年。本年度《神學論集》第卅卷，正是以聖神為反省中心，並承先（反映基督年）啓後（為天父年奠基）而設計的。

承先方面，我們反映基督年，以第廿四屆神學研習會專輯：「耶穌基督：《天主教教理》的核心奧蹟」為 115 期的主題。

而以聖神為反省中心，上（116）期我們特約數篇討論相關聖神及神恩的文章，組成「1998 聖神年論聖神」專輯，本期續刊另一篇王敬弘神父所寫的〈基督身體及聖神神恩之關係：由保祿的三封書信談起〉。同時，我們於今年寒假中，在彰化市靜山靈修中心舉行了以「基督信仰中的天主聖神」為主題的第廿五屆神學研習會，也準備好以 117 期作為這個神研會的專輯。

然而，在編輯過程中，逐步發現各位演講者所準備的資料非常豐富，待蒐集完成全部文稿，統計得知總共約有 14 萬字，超過《神學論集》每期 9 萬字的篇幅甚多，而且多篇不易分成上、下兩段來處理。

正在費心思量應如何處理對讀者最好時，恰巧收到由張春申及武金正兩位神父推薦的〈「天主之母」的神學反省〉及〈解放神學與聖母論〉兩文。我們如獲至寶，決定收錄兩文為這個

¹ 本「文告」之《中譯本》由天主教（台灣區）中國主教團編譯，1995 年 4 月出版。

以聖神為主旨的神研會專輯的附錄文集。理由如下：

1960 年代，梵二頒佈《教會憲章》前後開始，天主教神學界已經很少把聖母論課題作為獨立論述了：或是附屬於基督論，由談「天主之母」出發；或是附屬於教會論，認為童貞瑪利亞為「教會最崇高、最卓越的成員，並為教會在信友及愛德上的典型和最卓越的模範……」，而尊崇她為「教會之母」²。即使如此，似乎並未將聖母在救恩史中的特色完全展現。於是 1980 年代開始，聖母論課題在新發展出的聖神論中出現，探討「救恩史中聖神和聖母的關係」。

誠如高慧琳修女在〈聖母瑪利亞：聖神的畫像〉所提出的，我們在聖母的身上其實是看到了聖神的身影。所以，將聖母論的文章附錄在聖神論的專輯中，不僅恰當，而且有補充的作用。尤其〈解放神學與聖母論〉一文，以當代解放神學方法論探討聖母論的特色，藉此機會介紹給以中文讀神學的讀者，更具意義。

如此一來，第廿五屆神學研習會專輯除了 10 篇專題演講外，還應加上兩篇「聖母論相關文集」，共 12 篇，約 17 萬字，足夠雙期合訂了。這就是本 117、118 期合訂本的由來。

這屆神學研習會，由張春申神父點題；他深切肯定梵二大公會議確實可稱為「新五旬節」，使廿世紀的教會在許多方面「跨出一步」，並期勉台灣教會往後仍能貫徹這個方向，自「言的教會學」向「神的教會學」跨出一步。在這期許中，黃懷秋老師及高慧琳修女分別由耶穌基督及聖母瑪利亞的角色來談聖神。這是第一天，比較由純聖經及神學的學術理論角度切入主題。

第二天的三篇演講，進入信友生活層面。谷寒松神父著重

² 請參閱：《教會憲章》 52~54 號。

以堅振聖事闡明聖神在教友生活中的各幅度。雷蕙琅小姐從靈修的基本概念談起，廣泛地涉及教會與靈修生活、聖事禮儀、歷代聖人…等，聖神的臨在及工作。尤其以梵二後《天主教教理》的精神，講述聖神與基督徒靈修間的關係，對祈禱生活、禮儀生活都有詳盡的發揮。胡國楨神父特別以 1992 年《天主教教理》的入門聖事神學觀點，談「感恩聖事禮儀中的聖神德能」；準備教會與主相遇；使會衆以信德紀念基督，並把基督彰顯給他們；以其轉化的德能，使基督的奧蹟臨在並實現；最後，共融的聖神把教會與基督的生命和使命結合為一。

第三天，首先由陳寬薇修女談「修會生活與聖神」。我們都知道：獻身生活是一分來自聖神的禮物；而讓聖神運作，也是讓三願生活落實於時空文化中的不二法門。陳修女以中國文化與經典中的「道」，闡述聖神在獻身生活中的運作，並效法基督和聖母空虛自我的精神，點出聖神在三願生活中所帶來圓融的生命。

接下來兩個重頭戲，就是朱東牧師及王敬弘神父，他們分別介紹「基督教界的靈恩復興運動」以及「天主教內的神恩復興運動」。基督教十多世紀以來，一直忽視靈恩現象，但從十九世紀末、廿世紀初，基督教又開始萌發這現象了，並給基督教界及天主教內都造成莫大的震撼。朱牧師以歷史角度，為這現象作了詳盡的說明及神學反省。王敬弘神父綜論天主教會內，神恩復興運動的起源、發展、及對教友和教會（信仰）生活的影響，並據以指出台灣教會的現況與福傳、交談、合一運動的努力目標。

最後一天，賴效忠神父以大公交談的精神，解讀台灣民間宗教中聖神的運作，以〈台灣民間宗教與聖神〉一文，期望在本土文化中找到福傳的著力點。

以上大致是整個神學研習會的簡單素描。有關聖神的討論

與發展，雖然過去兩千年來不受重視，但在迎接公元 2000 年、這一大禧年的前夕，由於神恩現象驚人蓬勃地爆發，使得聖神學術研究新領域及新方法得以開展。

最後，「迎接天父年特稿」的兩篇文章，原本就是準備在本卷末（118）期刊載的，為迎接 1999 的天父年。

〈詮釋天主聖父年〉一文，以天父奧蹟的本質出發，融合基督的啓示、聖神的運作，講解天父愛的計劃，指出基督徒生活的中心與終向，該是回應天父終極之愛。此文為迎接 1999 天主聖父年，作了周全而詳盡的闡釋。

面對天父無限豐盈的奧秘，靜默是我們皈依天主最深處的體驗。迎向 1999 天父年，張德福執事的〈靜默：整合的共融生活〉一文，為我們提供了一道靈修與共融之路－靜默。在靜默中，我們的存有即是天主自己；而我們生命的中心，便是為發現奧秘中的天主，尋求體驗他的真實性。